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Magisches Quadrat ungerader Seitenlänge



Mit	den	ungeraden	Zahlen	von	1	bis	25		
zum	magischen	Quadrat	ergänzen	

http://www.walser-h-m.ch/hans/Vortraege/20210204/Mag_Puzzle_Handout.pdf

Handout



Handout Mit	den	ungeraden	Zahlen	von	1	bis	121		
zum	magischen	Quadrat	ergänzen	

http://www.walser-h-m.ch/hans/Vortraege/20210204/Mag_Puzzle_Handout.pdf



Handout Mit	den	geraden	Zahlen	zwischen	1	bis	49		
zum	magischen	Quadrat	ergänzen	

http://www.walser-h-m.ch/hans/Vortraege/20210204/Mag_Puzzle_Handout.pdf



Handout Mit	den	geraden	Zahlen	zwischen	1	bis	81		
zum	magischen	Quadrat	ergänzen	

http://www.walser-h-m.ch/hans/Vortraege/20210204/Mag_Puzzle_Handout.pdf



Magisches Quadrat ungerader Seitenlänge
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Median in der Mitte



Komplementäre Symmetrie



Komplementäre Symmetrie



gerade / ungerade

Eingang



Histogramm (unterhöht gezeichnet)
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Histogramm



Punktsymmetrie im Raum



Konstruktion

0×5+1

0×5–1–1×5–2–2×5+22×5+11×5+0

1×5–20×5+2–1×5+1–2×5+02×5–1

2×5+21×5+10×5+0–1×5–1–2×5–2

–2×5+12×5+01×5–10×5–2–1×5+2

–1×5+0–2×5–12×5–21×5+2
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2×5+21×5+10×5+0–1×5–1–2×5–2
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–1×5+0–2×5–12×5–21×5+2
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2×5+21×5+10×5+0–1×5–1–2×5–2

–2×5+12×5+01×5–10×5–2–1×5+2

–1×5+0–2×5–12×5–21×5+2
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–2×5+12×5+01×5–10×5–2–1×5+2

–1×5+0–2×5–12×5–21×5+2

mods 3,5( ) = −2



„positiv“ symmetrisch
i       modp(i, 5) 

–8            2 
–7            3 
–6            4 
–5            0 
–4            1 
–3            2 
–2            3 
–1            4 
0             0 
1             1 
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3             3 
4             4 
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7             2 
8             3 
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Konstruktion

0×5+1

0×5–1–1×5–2–2×5+22×5+11×5+0

1×5–20×5+2–1×5+1–2×5+02×5–1

2×5+21×5+10×5+0–1×5–1–2×5–2

–2×5+12×5+01×5–10×5–2–1×5+2

–1×5+0–2×5–12×5–21×5+2

mods 3,5( ) = −2
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mods 4,5( ) = −1
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Positionssystem auf der Basis 5
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Zentrische kartesische Indizierung
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Geradengleichung
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Geradengleichung



 

mi ,j =mods i + j( ),5( )
Fünfer

! "## $##
× 5 +mods i − j( ),5( )

Einer
! "## $##

i , j ∈ −2,...,2{ }

 

mi ,j =mods i + j( ),u( )
u-er

! "## $##
×u +mods i − j( ),u( )

Einer
! "## $##

i , j ∈ − u−12 ,...,u−12{ }

Gibt ein magisches Quadrat der Seitenlänge 5

Gibt ein magisches Quadrat der ungeraden Seitenlänge u
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Gibt ein magisches Quadrat der Seitenlänge 5

Gibt ein magisches Quadrat der ungeraden Seitenlänge u



Beispiel: u = 15



Beispiel: u = 15

Eingang
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Beispiel: u = 15



Beispiel: u = 15



Beispiel: u = 15

Eingang



Beispiel: u = 15

Eingang

gerade / ungerade



Negative Zahlen ohne sichtbare Minuszeichen

Positionssystem auf Basis 5 (exemplarisch)

Ziffern: a , b , c , d , e
Wert:      –2 ,    –1 , 0 , 1 , 2

Beispiele:

daddba =  d×55   +  a×54   +  d×53   +  d×52   +  b×51   +  a×50

             = 1×3125+(–2)×625+1×125+ 1× 25  + (–1)×5 + (–2) 
             = 2018

bebbde =  b×55   +  e×54   +  b×53   +  b×52   +  d×51   +  e×50

                   = (–1)×3125+2×625+(–1)×125+(–1)×25+1×51 +  2
             = –2018  

Zwischenspiel
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Negative Zahlen ohne sichtbare Minuszeichen

Positionssystem auf Basis 5 (exemplarisch)
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Das ist des Pudels Kern



Negative Zahlen ohne sichtbare Minuszeichen
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Orthogonale lateinische Quadrate

Euler, Leonhard (1782) : E 530 

Recherches sur une nouvelle espèce de quarrés magiques
 
Vlissingen 1782 - Opera I 7, p. 291-392.



Verknüpfung
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Verknüpfung



Verknüpfung



Verknüpfung



Verknüpfung

gerade / ungerade



Verknüpfung mit vertauschten Rollen



Verknüpfung mit vertauschten Rollen

Nicht kommutativ



Verknüpfung mit vertauschten Rollen



Verknüpfung mit vertauschten Rollen

Nicht kommutativ



Verknüpfung mit vertauschten Rollen

gerade / ungerade



Seitenlänge 15 direkt mit Formel





Potenzieren:        u = 31        9 Zahlen



Potenzieren:        u = 32        81 Zahlen



Potenzieren:        u = 33        729 Zahlen



Potenzieren:        u = 34        6561 Zahlen



Danke

www.walser-h-m.ch/hans/Vortraege/20210204


